

中东欧国家周报

【斯洛文尼亚经济周报】

斯洛文尼亚经济增长率预计降至 1.5%

Helena Motoh
(2020年3月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Wu Baiyi



【斯洛文尼亚】斯洛文尼亚经济增长率预计降至 1.5%

概要

斯洛文尼亚共和国宏观经济分析与发展研究所(IMAD, 以下简称宏观经济分析与发展研究所)宣布, 由于新型冠状病毒疫情爆发, 斯洛文尼亚的经济增长率将从原预计的 3% 下降到 1.5%, 斯洛文尼亚的政界也因总理马里安·沙雷茨 (Marjan Šarec) 突然辞职增加了许多不确定性。尽管由斯洛文尼亚民主党 (Slovenian Democratic Party) 常任主席亚内兹·扬沙 (Janez Janša) 领导的新政府将抗击疫情置于首要地位, 但承诺保证公共财政的稳定和可持续性。

经济形势评估

宏观经济分析与发展研究所 3 月中旬发布了对斯洛文尼亚经济增长的春季预测。鉴于新冠疫情的不确定性, 该报告将今年的增长率从 3% 降至 1.5%, 明年的增长率则从 2.7% 降至 2.2%。而这些预测建立在疫情在下半年得以缓解的前提之上。

今年的经济增长率将明显低于秋季的预测, 并在很大程度上取决于控制病毒传播的速度以及政府采取的其他措施。

春季经济预测是由该研究所在疫情在邻国和斯洛文尼亚进一步传播和疫情持续时间不明确的情况下做出的，如果病毒传播逐渐得到控制且在今年下半年稳定下来，那么今年的经济增长率将放缓至 1.5%左右，未来两年则会有小幅回升。继去年第四季度经济增速明显减慢之后，今年的经济增长持续放缓，这主要是受国外需求增长放缓的影响，而需求增长受到疫情高度不确定性的影响越来越大。与此同时，国内消费增长也在放缓。尽管家庭消费的增长率将低于去年，但仍保持相对强劲的水平。投资方面则不太可能超过去年的水平。在今年下半年形势稳定的前提下，2021年和 2022 年的经济增长或将略高于今年。持续的疫情及应对措施将显著改变整体经济前景，而经济增长率或将远低于预期。斯洛文尼亚和世界的经济形势正在迅速发生变化，对此宏观经济分析与发展研究所甚至可能需要做出新的预测。

春季经济预测的时间与新冠疫情在许多国家的爆发以及斯洛文尼亚出现首例感染病例的时间相吻合。目前很难预测这种病毒带来的经济影响。由于病毒进一步传播的不确定性以及各利益相关方的反应，目前很难预测疫情对经济的影响。由于许多未知因素，宏观经济分析与发展研究所的假设前提是，疫情在中国和欧洲国家的传播将在今年上半年达到峰值，并在下半年逐渐稳定。

如果冠状病毒传播在下半年被逐步遏制，今年的经济增长率将放缓至 1.5%。在提出春季经济增长预测时，宏观经济分析与发展研究所主任马加·贝德纳什 (Maja Bednaš) 强调，实际国内生产总值连续 3 年增长放缓受到几个因素的影响。在上一个季度，出口方面，尤其是投资活动已经明显放缓，即便没有爆发新冠疫情，这一现象也会对预测结果产生影响。特别是，外国需求增长放缓导致今年国内生产总值增长明显低于秋季的预测。假设病毒在斯洛文尼亚和世界各地的传播得到控制，今年的进出口额也将减半。这一水平低于去年，而预计从秋季开始国内消费将开始增加。预计今年的家庭消费将增长，但由于就业和工资增长放缓以及极大的不确定性，家庭消费增速将低于去年。然而，投资则不太可能超过去年的水平。

2021 年和 2022 年，在基准情景中 (in the baseline scenario) 经济增长将再次高于今年，这在很大程度上取决于今年下半年斯洛文尼亚和其他欧盟国家局势的稳定情况。在这种情况下，考虑到其他不确定性因素，如果国外需求回升且进出口较为平衡，投资将再次增长。私人和公共消费将继续促进国内生产总值的增长。随着就业增长放缓，预计家庭消费将有所下降，这主要受人口因素和可支配家庭收入的影响。而经常账户盈余将保持在水准(略高于 6%)。

宏观经济分析与发展研究所的预测指出，今年和 2021 年的经济增长将低于预期。经济形势可能会受到以下风险的影响：1、美国可能采取新的保护主义措施（可能包括提高进口汽车和汽车零部件的关税）；2、中国从美国的进口增加，减少从其他伙伴国家进口；3、假设经济合作条件不变，2021 年过渡期结束后，欧盟和英国之间的经济壁垒将显著增加；4、气候和相关环境措施短期内可能阻碍个别行业的发展（例如汽车工业）。

政府在新冠危机中下台

冠状病毒在斯洛文尼亚迅速传播之时，恰逢该国更换领导层之际。在马里安·沙雷茨总理突然辞职后，新政府于 3 月 13 日宣誓就职，新政府由总理、斯洛文尼亚民主党 (SDS) 领导人亚内兹·扬沙 (Janez Janša) 领导。

另一名民主党成员安德烈·西勒策 (Andrej Šircelj) 是财政部部长职位的确定候选人，他在财务委员会 (Finance Committee) 的发言中，把公共财政的稳定和可持续性以及抗击疫情作为他的第一要务。他声称，根据去年和今年 1 月份的数据，公共财政状况仍良好，但由于新冠危机，世界、斯洛文尼亚和欧洲的情况都发生了显著

变化。因此，在夏季到来之前，有必要对国家预算进行再评估。

疫情造成的冲击表明，世界和欧洲经济至少有几个季度将处于衰退之中。因此，财政部和斯洛文尼亚银行必须采取行动。尽管 2020 年和 2021 年的预算预计会出现盈余，但预算并不包括所有预定的支出。预计 2020 年支出将增加 3.5 亿欧元，其中包括 1.3 亿欧元用于社会保障，1 亿欧元用于教育部的工资，其他支出包括应急保证金

(contingency margin) 和对欧盟预算的支付款。西勒策先生的第一项任务就是检查所有预算数据是否准确。

这位新部长还宣布了一项疫情对金融系统及其运行的影响的即时经济评估结果。他承诺将提供额外资源来抗击疫情，并提供资金购买最急需的医疗设备。他表示，流动资金是充足的，但由于物价不断上涨，必须抓紧行动。他还预计，欧洲央行管理委员会 (the Governing Council of the ECB) 将在周四把主要利率 (key interest rate) 从负 0.5% 下调至负 0.7%，甚至负 1%，同时也宣布了采取定向贷款方式来帮助经济运行。

就国有财产而言，政府将设立一个养老金基金，并将所有国有资产都将转移到该基金下，这将是养老金领取者

的收入来源之一。它将通过投资进行管理，股息用于支付部分养老金。

新联盟政党签署的联盟协议没有涉及减税，但包括了养老金领取者的奖金和福利。他宣布财政部将成立一个工作组，就企业所得税和税收、消费税政策、绿色税收等方面的新税收立法（new tax legislation）提出建议。税款将分 24 期支付已成既定事实，但政府将为税款支付提供保证，这样未付的税款不会增加。他还准备让斯洛文尼亚重新获得 AA 评级。在他看来，一个拥有可持续和稳定公共财政的政府可以确保这一点。另一方面，公共债务预计将下降，预计两年后将达到马斯特里赫特条约所规定的标准，但这将取决于新冠危机。

结论

宏观经济分析与发展研究所本周发布了对斯洛文尼亚经济增长的预测。总理马里安·沙雷茨辞职后，政府提前换届，斯洛文尼亚面临着一段不确定的时期。除了新冠病毒传播的不确定性和遏制它的可能性外，宏观经济分析与发展研究所的春季预测将今年的经济增长率从 3% 降至 1.5%，而明年的增长率从 2.7% 降至 2.2%。由于这一预测是在新冠疫情爆发初期和疫情持续时间不确定的情况下做出的，因此未来的预测数据可能会更低。

（作者：Helena Motoh；翻译：刘维航；校对：郎加泽仁；
审核：刘绯）